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Foaie ibisericească-po.itîcă — Apar© în fiecare Sâmbătă 

— La directivele de politică bisericească a noului guvern 
(*). Curând după instalarea sa In fruntea mi

nisterului Cailelor şi Artelor, d prof, 1. LuPâŞ 
a trimis o scrisoare-circulară tuturor ierarhilor 
creştini ai ţarii. Le cere, tuturor, sprijinul devo
tat pentru noul guvern, care a primii dela M. Sa 
Regele misiunea de „a realiza o operă de conso
lidare morală şi de înălţare svflttească a Jării 
ţi a Naţiunii", având ca Iernai de guvernare de
viza concentrată in cunoscutele trei cuvinte: 
uUristos, Rege, Naţiune". Pentru a se vedea că 
guvernul înţelege să meargă sincer pe acest drum 
şi, în consecinţă, merită sprijinul tuturor, d. mi
nistru ţine să fixeze in câteva linii mari directi
vele pe care le va urma guvernul în general ţi 
mai ales în politica sa bisericească. — Iată-le: 

1 „Vom activa cu toată energia tn spiritul progra
mului naţional-creştin. 

Vrem, ca la baza Statului român să fie aşezat 
principiul spiritual al Creştinismului. 

Vrem ca Biserica Naţională să fie considerată ca 
suprema reprezentantă a forţei generatoare de viaţă 
morală. 

Vrem să impunem spiritului public ordinea mo
rală întemeiată pe doctrina Evangheliei lui Hristos. 

Vrem să reintegrăm , Biserica noastră in perma
nenta ei misiune creatoare şi purificatoare. 

Vrem o preoţime luptătoare încadrată ca factor 
esenţial tn org'anizaţiunea de Stat, conform tradifiei 
româneşti şi cerinţelor etice ale unei temeinice aşezări 
naţionale. 

Creştinismul face parte organică' din sufletul po
porului românesc, care va primi deci cu inima deschisă 
şl cu dreaptă înţelegere năzuinţele pentru realizarea 
programului nostru, chemate a contribui să Mărească 
credinţa tn inimi şi să consolideze Biserica noastră na
ţională, care este temelia vieţii spirituale a României. 

Vom avea tn acelaş timp neîntreruptă solicitudine 
pentru toate celelalte biserici creştine, pentru ca împreună 
să ne apropiem de idealul regenerării morale a tuturor 
fiilor, credincioşi tn Hristos, ai scumpei noastre Ţări. 
Le cerem însă tuturor, ca o condiţie sine qua non a 
oricărei colaborări, identificarea deplină cu idealurile 
sfinte şi permanente ale României. Această identificare 
nu trebuie să fie o simplă supunere pasivă, ci o con
vingere vie care să se manifesteze prin fapte pentrucă, 
după cuvântul Scripturii, credinţa fără fapte moartă este". 

Să recunoaştem, înainte de toate ftumseţa 
gestului. Gândul de-a face- cunoscute din primul 
moment vlădicilor (arii intenţiunile guvernului, a 
fost cât se poate de norocos. Sunt atât de mari 
răspunderile cari apasă pe umerii Păstorilcr no
ştri în aceste vremuri de învolburare, inrât merită 
din plin atâta atenţiune. 

Ne pare râu că nu putem avea, din primul 
moment, acelaşi sentiment da aprobare totală şi 
faţă de cuprinsul adresei ministeriale. — Nu ri
dicăm faţă de ea pretenţiuni ixigerate. Consta
tăm, dela prima privire, că nu e vorba de un 
program concret de muncă, ci numai de afirmarea 
ideologiei generale, a direcţiei în care va merge 
activitatea noului guvern, a atmosferei pe care 
înţelege s'o creeze şi in care vrea să lucreze. Ori 
cât am fi preferit precizări programatice, ne dăm 
perfect de bine seama că nu le put/m găsi mtr'o 
astfel de orientare principiarâ. — Nici proces de 
inlenţiuni nu vrem să facem nimănui. Privim 
deci cu perfectă seninătate ţi cu toată obiectivi
tatea scrisoarea ministerială, pe care o presu
punem animată de cele mai bune dorinţi. 

Cu toate acestea stăm in faţa ei cu suflet 

împărţit, ca inainleaunui mare semn de intnbare. 
Numai viitorul ne va putea arăta, dacă trebue să 
ne bucurăm fără rezervă ori să fim cuprinşi de 
adâncă îngrijorare. 

Cine nu te va însufleţi auzind, că la baza 
Statului român va fi aşezat principiul spiritual 
al creştinismului şi că se va impune spiritului 
public ordinea morală a evangheliei lui Hristos?! 
Biserica ortodoxă, în special, are toate motivele 
să se bucure, ţi noi nu ne supărăm, pentru accen
tuarea atât de categorică ţi repetată a rolului 
mare ce i-se rezervă in marea operă de puri
ficare ţi înălţare morală, atât de necesară. — 
Dar... încep nenorocitele „datu-uri, cari strică 
toate bucuriile. 

Scrisoarea s'a trimis tuturor ierarhilor creţ-
tini. In ea se vorbeţte fusă numai ţi numai des
pre >Biserica naţională*. Ba este iotul ţi ei i-se 
va da toată puterea ţi toată onoarea. La coadă 
vin şi ^celelalte biserici creştine* pentru cari On. 
Guvern va avea, deasemenea, o *neînireruptă so
licitudine*. Atât. Cum ţi in ce formă se va arăta 
această solicitudine, e taina viitorului. Mult mai 
tare se pune accentul, fireţte, pe datoria acestora, 
de nimeni contestată, de a se identifica deplin cu 
idealurile sfinte ţi permanente ale României. 

Am tot citit ţi recitit scrisoarea şi, spre 
marea noastră mirare, a trebuit să constatăm în 
ea o Ups<i cât se poate de supărătoare. D. mi
nistru s'a gândit mult-muH la ortodocşi. S'a gândit 
puţin şi la minoritari. Ne-a u i ta t cu totul pe 
noi , uni ţ i i . Noi suntem, după constituţie şi în 
realitate, biserică naţională. Dar d. ministru vor' 
beşte numai despre o singură »Biserică Naţională*, 
la singular, după toate semnele: cea ortodoxă. 
— Nu ne cuprinde, evident, intre »celelalte biserici 
creştine*. Nici după constituţie, nici după reali
tate, locul nostru nu e acolo Şi e sigur că d, 
Lupaţ nu s'a putut gândi să ne facă, chiar la 
începutul ministeriatului său, insulta de a ne dă 
lecţii de românism. 

Rămâne deci concluzia', pe noi, Biserica u-
nită, d. ministru ne-a uitat. 11 rugăm să ne tri
mită şi nouă un mesaj, ardtându-ne ce loc ne 
rezervă în »solicitudinea* guvernului. Aceasta tre
buia s'o facă cu atât mai prompt şi mai precis, 
din primul moment, cu cât ştia foarte bine că 
trecutul D-sale nu-l indreptăţia la mare încredere 
şi mare însufleţire din partea noastră. 

In aşteptare, ţinem să se ştie încă oddtă, că 
orice s'ar întâmpla, rămânem consecvenţi pe 
drumul nostru. Vom fi mereu în primele rânduri 
la munci de zidire svfletcască, cu adevărat creş
tinească şi românească, a neamului. Ne vom apăra 
însă fiinţa ţi drepturile faţă de oricine ţi cu toate 
puterile. — Vom fi obiectivi faţă de guvern. 11 
vom judeca ţi aprecia după faptele sale Şi re
vocăm toate nedumeririle de mai sus, dacă ni-se 
va declara că noi suntem Biserica naţională din 
scrisoarea ministerială t 

E x a m e n ® d® l i c e n ţ ă î n sf. T e o l o g i e ; 
Rectoratul Academiei ds Teologie din Blaj co
munici: Examenele pentru licenţă în sf. Teo
logie se vor începe Marţi, în 8 Februsrie crt , 
ora opt (8), la care dată toţi candidaţii se vor 
prezenta ia Rectoratul Academiei.— Bla),\& 
Î2 Februarie 1938. — Rectoratul. 

Altă furtună 
Suntem în piin sezon politic. Evenimen

tele se precipită vertiginos, spre complecta stu
poare şi desorientare a ţării. Nu ar fi în inten-
ţlunea noastră a judeca unele ca acestea dacă 
nu ar avea o influenţă destul de hotărîtoare 
asupra vieţii sociale şi morale a satelor, r e s 
pectiv a credincioşilor. Privite însă . lucrurile 
din acest punct de vedere, fără doar şi poate, 
ne privesc direct şi avem dreptul a le judeca; 
Pentrucă, preoţi fiind în Via Domnului, promo
torii şi răspânditorii ideilor integral creştine şi 
a idealului creştin, luptăm din greu pentru a 
putea crea în mijlocul satelor şi a credincioşi
lor noştri acea vieaţă socială şi morală, care 
să le poată garanta un trai fericit pe pământ 
şi a le putea asigura mântuirea vecinică. Iri 
consecinţă, tot ceeace atinge — f/e direct, fie 
indirect— scopurile ce i e urmărimy fie contri
buind la consolidarea vieţii cinstite şi drepte 
a credincioşilor noştri, fie că-i vorba de sabo
tarea şi destrămarea muncii preotului, nu ne 
pot lăsa indiferenţi. Mai ales nu cazul din urmă, 
fiindcă nu odată ne este dat să-i constatăm 
efectele nefaste. 

Departe dela mine gândul de a condamna 
orice politică şi preoţimea înscrisă în partide 
politice. Nici aceea nu vreau să spun, că neu
tralitatea politică a preotului ar fi idealul. 
Căci, în fond.j şi aceasta e o politicăvCă e^ori 
nu, cea mai norocoasă, nu ştiu. Vreau s ă spun 
însă, că felul în care fac politică unele partide, 
este adânc dăunător vieţii sociale şi morale 
a ţării. 

Vom avea noi — românii — multe părţi 
bune şi calităţi frumoase; va fi având ţara 
noastră multe' bogăţii si privelişti minunate. 
Dar ceeace fie lipseşte azi, e acea vieaţă s u 
perioară socială şi morală, care ridică atât in
dividul cât şi colectivitatea la o concepţie înaltă 
a demnităţii individuale şi naţionale, în măsură 
a câştiga respectul altora şi în măsură a ga
ranta atât Individului cât şi colectivităţii un trai 
fericit. Pentru aşa ceva e însă riecesară obser
varea acurată a principiilor fandamentale ale 
creştinismului. 

J La noi creştinismul se supralicitează. Ar 
trebui să ne bucurăm. Nu avem însă motive 
suficiente. Căci, vieaţa morală a ţării, în defi
nitiv, nu se poate judeca după retorică spu
moasă â unuia sau altuia, cocoţat Ia putere; şi 
nici chiar după numărul turnurilor de biserică 
ce ie ridică cu ajutorul cutărui guvern; ci după 
contribu(ia Iui efectivă Ia Instaurarea faptică' 
a principiilor de viaţă creştină, de dreptate so
cială şi de progres moral al naţiunii. Teoretic, 
toate se unesc întru promovarea desideratelor 
creştine; practic însă fiu toate. Dovadă: alegerile. 

In preajma Crăciunului 1937 s'a abătut 
asupra ţării furtuna alegerilor. A pustiit şi a stri
cat mii şi mii de suflete. Corupţia a luat forme 
îngrijorătoare. Unde nii ajungea cuvântul ca 
m'jloc de propagandă şi unde se simţea că nu 
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e destul de convingător, intra în horă banul 
şl beutara. Puzderie de bani pentru coruperea 
conştiinţelor. S'au deschis largi pungile — până 
şl cele ale bugetelor comunale — şi sburau 
milioanele ca toamna frunzele arborilor vântu
rate de furtună. Crişmele pline. Beutura curgea 
gârlă. Şi odată cu ea, simţemlntele creştine 
turnate în suflete de bietul preot pentru sărbă
toarea Crăciunului. — Prietenii cimentate din 
tinereţe; familii cinstite de gospodari în bune 
relaţiuni înainte, s'au trezit luate de această 
năprasnică furtună şi aruncate pe baricade una 
împotriva celeilalte. Crime; înjurături; bătăi şi 
duşmănii, iată contribuţia unor alegeri generale 
la ridicarea nivelului social şi moral al ţării 

Au trecut. A rămas preotul ca să refacă 
ceeace se poate reface: să liniştească sufletele, să 
împace duşmăniile şi să curăţească sufletele de 
miasma păcătoasă din alegerile trecute. Astea 
toate în preajma Crăciunului 1937. — Ori, asta 
se poate numi ori cum, numai contribuţiune la 
ridicarea demnităţii creştine naţionale a tării, 
nu! Insfârşit, ne bucuram şi aşa, că au trecut 
alegerile şi va veni pacea şi liniştea. Dar ne-am 
înşelat. Capriciul politic a voit altfel şi ni-se I 
anunţă o nouă furtună. De astă dată pentru 
Pastele anului 1938. — Frumoase perspective! 
In calendarul anului nu sunt alte zile libere 
decât cele din preajma sărbătorilor? 

Pr. I. M a n 

c) Să se pună în vedere Fraţilor în Dom
nul din parohii ca să evite, pe cât e cu pu
tinţă, în cereri, exprimarea de preferinţă faţă 
de anumiţi preoţi misionari, restrângându-se 
numai la indicarea împrejurărilor locale. Pen-
trucă cererile de acest fel, când, cei indicaţi 
nu sunt disponibili, foarte greu pot fi împli
nite cu alţi preoţi. In legătură cu aceasta, Reu
niunea va avea grije ca să aibă membri cât 
mai potriviţi pentru scopul său. 

Datele până la care trebue să fie înain
tate toate cererile de misiuni sunt: Îs Febr şi 
10 Iunie. 

Numărul parohiilor cari trebue să pri
mească misiuni în fiecare an, să se stabilească 
Iuându-se a noua, sau. cel puţin a zecea parte 
din district, în ordinea importanţei, astfel ca 
fiecare parohie să ajungă la rând măcar odată 
în zece ani. 

Toate acestea s'au şi comunicat deja 
Preaon. Oficii protopopeşti pentru luare la cu
noştinţă. Si suntem siguri că apreciindu-se după 
cum se cuvine aceste măsuri, vor fi respectate. 
Din ceeace numai bine va rezulta 

M ă s u r i d e e x e c u t a t . Ine vederea unei 
funcţionări cât mai rodnice a Reuniunii de mi
siuni sfinte din Arhidieceză şi pentru binele 
sufletelor, în şedinţa comitetului, ţinută în 10 
lan. c. s'au luat între altele şt următoarele mă
suri de executat: 

a) „Să se fixeze două date pe an, — prima 
înainte de Pareslmi, iar a doua înainte de sfâr
şitul anului şcolar — până la cari P. O. D. 
protopopi să fie obligaţi a-şi înainta cererile 
de misiuni. Cererile înaintate după aceste date 
să nu se ia în considerare decât în cazuri cu 
totul excepţionale. 

b) Fiecărui district protopopesc să i-se 
impună numărul parohiilor cari au să pri
mească misiuni, an de an, astfel ca, în con
formitate cu art. 16 din statutele Reuniunii, în 
curs de 10 ani să fie servit întreg districtul. 

Pentru filmul religios 
— Câteva cosideraţii de ordin tehnic — 

Nu odată mi-a fost dat să aud, cum unii 
confraţi se plâng de nenumărate greutăţi şi 
neajunsuri ce întâmpină în pastoraţle. Concluzia 
e întotdeauna aceeaşi: s'a stricat Inmea, popo
rul! Poporul, adevărat, nu mai e aşa credincios 
şl supus preceptelor dumnezeeşti şi bisericeşti 
ca înainte de războiul mondial. Cauzele sunt 
în deobşte cunoscute. Dar nu-i mai puţin ade
vărat că, preoţimea singură chemată să îndrepte 
relele, a rămas de cele mai multe ori numai la 
diagnosticarea lor, fără a căuta mijloace eficace 
de îndreptare. Şi câtă vreme se va complace 
în proverbiala-i comoditate, adecă de a nu păşi 
dela ideie la faptă, să nu se aştepte la o îm
bunătăţire a situaţiei, ci la din contră. 

Medicul nu se mulţumeşte numai a con
stata boala pacientului său. EI va căuta, 
în mod practic, a aplica bolnavului- medica
mentul potrivit, dorind a-1 face sănătos. In cazul 
de faţă medicul este preotul. El cunoscând răul, 

sau relele din parohia proprie, nu-şi va da 
dihnă până nu va găsi mijlocul sigur de |! 
dreptare. 

Ori, lipsa unor mijioace mai eficace, tnji 
potrivite, pentru ameliorarea relelor ce bântu, 
sufletele parohienilor noştri, o resimţim n o 

preoţii din cura animarum. Prin urmare tot no: 
vom şti aprecia rosturile şi binefacerile uniIi 
atare mijloc de pastoraţie: filmul religios. <j 
tot nouă ne incumbă datoria de a trece d«i-
planul ideologic la cel real. 

Am desbătut această chestiune cu câjivi 
confraţi, animaţi şi ei de dorinţa acestei reali 
zări şi, aproape toţi, oricât de optimişti, aupm 
unele obiecţiuni — cea mai frecventă a fosl 
insă: electricitatea. Deocamdată noi nu prea j . 
vem sate electrificate şi va trebui să aşteptau 
poate cam mult, până când se va realiza şi |; 
noi acest elementar mijloc de civilizaţie. Or 
nouă ne trebue azi şi nu mai târziu. 

Pentru deplina edificare a confraţilor dfr 
ritori de mai bine, sunt azi în măsură să dai 
câteva lămuriri de ordin tehnic. 

De introducerea aparatelor normale de <:[ 
| nema încă nu poate fi vorba. Căci nu atât * 

paratul, cât mai ales filmele costă cam mull 
şi reclamă capital de Investiţie mai mare. In 
acest scop ar trebui înfiinţată o casă de filme 
cum bine spune Păr. I. Pioscariu într'un numai 
al „Unirii". Despre asta mai târziu. De data a-
ceasta va fi vorba numai de introducerea unul 
aparat de proecţiuni fixe: simplu, uşor de ma
nevrat şi costă mult mai puţin. — Celor dela 
oraş li e mai uşor. îşi pot procura nu importă 
ce tip de aparat, curentul electric îi au Ia fir-, 
demână, iar filmele sunt aceleaşi de 9 5 şi 16 
mm. Rămâne deci să soluţionăm problema e-
lectrică pentru cei dela sate. 

De curâod mi-s'a trimis dela Bonne Pressi 
din Paris un catalog în care aflu aparatul 
marca: „Filmostop" B. P. Nr. 5 aparat pentru 
sale mijlocii, care funcţionează cu 12 volţi şl 
nu consumă mai mult de 6 amperi pe şedinţă 
Aparatul simplu costă 4000 lei. Voltajul aceşti 
este uşor de procurat. Se cumpără un acumii' 
Iator de automobil, are tocmai 12 volţi şi 6t 
amperi. (Se va putea întrebuinţa la timpul săi 
şi la aparatul cinematografic normal). Cu elsi 
pot ţine 10—12 şedinţe cu o singură încărcare, 

a o Foiţa „Unirii*' • • 

Trezvia creştină 
Rânduri din pastorala de Anul Nou a 1. P. S. 

păr. Mitropolit Alexandru 

„.Cu trezvle şl cu dreptate şi cu bună cre
dinţă să vieţuim în veacul de acum. Iată po-
vaţa Apostolului neamurilor. Profesorul de sfânta 
Scriptură dela Institutul catolic din Paris, Fillion, 
explică, cum în acestea trei cuvinte: trezvle, 
dreptate şi bună credinţa, sunt cuprinse celea 
trei înfăţişeri ale vieţii creştine din punctul de 
vedere al desăvârşirei sale: în raport cu noi 
înşine, cu aproapele şi cu Dumnezeu. 

,Cu trezvle să vieţuim". Trezvia, cum 
tâlcuîeşte Sfântul Vasile cel Mare, cuprinde 
toate îndatoririle creştinului faţă de sine însuşi. 
A fi doară treaz este echivalent cu a fi lim
pede la cap. Ceeace înseamnă că nu este permis 
ca nourii patimilor să împânzească ceriul su
fletului, orizontul minţii tale. Mintea ta suve
rană trebuie să fie senină întotdeauna, căci 
numai atunci poate fi mintea regină, cum cere 
poetul dela omul frumos din punct de vedere 
moral. 

Voiu fl deci treaz, când îmi voiu şti stă
pâni toate pornirile rele, punând ordine In casa 
sufletului meu, ca să evit nenorocirile cari ar 

putea să se înstăpânească asupra-mi, fiindcă n'am 
ştiut să împlinesc cele mai elementare îndato
riri faţă de mine însumi, punând ordine în cu
prinsul sufletului, ne'nfrânând patimile, cari mă 
duc la pierzare. 

Astfel de patimi sunt: trufia, sgărcenla, 
necurăţta, pizma, necumpătul, mânia şi lenea. 

'lrufla aduce blestemul lui Dumnezeu. 
Sfântul apostol Petru scrie: „Dumnezeu stă îm
potrivă celor trufaşi, Iar celor smeriţi le dă 
har" (I. Petru 5, 5). Poate fi binecuvântat, poate 
avea har cineva, căruia i-se împotriveşte 
Dumnezeu? 

Iată cum înfierează trufia Sf. Augustin: 
... «Mândria a prăbuşit pe Lucifer din ceriu în 
iad... mândria a gonit pe Adam din paradis. . . 
mândria a ruşinat limbile giganţilor... mândria 
a pierdut pe Faraon cu oastea lui . . . mândria 
a înjosit pe împăratul Nabucodònosor"... 

De sgârcenie scrie Apostolul Pavel: „Că 
rădăcina tuturor răutăţilor este iubirea de ar
gint, carea unii poîtlndu-o au rătăcit dela cre
dinţă şi s'au pătruns cu dureri multe". (Tim. 6, 
10). Sf. Ioan Gură de Aur remarcă pe dreptul, 
că patima uricioasă a lăcomiei după avere pune 
în mişcare toate neamurile pământului, porun
ceşte şi stăpâneşte împărăţiile, în cari toate se 
fac în vederea bogăţiilor, înarmează pe prin
cipi unul contra altuia, adună oameni, compune 
armate, este pricina certurilor, urilor, omucide
rilor, frânge secretele cele mal mari şi face pe 

om trădător către rege şi patrie... rupe legata 
rlle prieteniei celei mai strânse... 

Necurăţta trebue să se aştepte la ruşi» 
şi ocară multă. I-se făgăduieşte din partea 1« 
Dumnezeu deja în Vechiul Testament: «lari 
preacurvarul, pentru lipsa minţii, pierire sufle 
tului său câştigă. Dureri şi ocară pătimeşte, | 
batjocura lui în veac nu se va şterge*. (Pildeli 
lui Solomon 6, 32, 33). învăţatul Pico dela I* 
radola spune că în toate vremurile ateii publ» 
au fost oameni corupţi de patimile ruşinoal 
ale trupului. Ar voi bucuros aceştia să se deset 
torosească de Dumnezeu, dacă ar putea. 

Pizma a înfăptuit cel dintâlu omor P 
pământ. Nu tot această pizmă i-a-făcut pe ] 
dovi să dea morţii pe Fiul omului, pe Ist 
Hristos, cum a recunoscut-o însuşi Filat 
Pizma şi astăzi la câte rele şi necazuri şi tf 
norociri nu dă anză? Putem spune că part! 
cea mai mare a duşmăniilor şi a neînţelegerii 
dintre oameni derivă tocmai din păcatul pizfflf 

Răutatea pizmei ne-o spune plastic S 
Ioan Gură de Aur: „Dobitoacele sălbatice « 
atacă numai când sunt silite de foame si 
sunt provocate de noi, pe când pizmaşii îi P'1 

vesc şi pe binefăcătorii lor de vrăşmaşi; ar 1 

cu cale să ne supărăm de relele noastre, 11 

de prosperitatea altora; necuratul poate pf 
texta ardoarea pasiunii sale, hoţul sărăcia " 
ucigaşul mânia lui, pe când pizmaşul nur»1 

răutatea lui; şi dacă e de datoria noastră s» 
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care costă 90 lei. Acumulatorul costă 2800-3000 
lei. Se poate avea unul şl mal Ieftin, combinat, 
din trei acumulatoare â 4 volţi, ca cele de radio, 
cu 1800 Lei, dar mai puţin solid ca cel dintâi. 

Filmele sunt editate de Bonne Presse şl 
sunt variate. Se găsesc filme: V. şi Noul Tes
tament; Biblia ilustrată; Istoria bis.; scene e-
vanghelice, catehismul în imagini; martirii din 
primele secole ale creştinismului şi altele. Toate 
filmele aceste sunt turnate după cei mai renu
miţi pictori, ca: Schnoor, Overbeck, Vignola şl 
alţii. Un film cu 3 0 - 5 0 imagini costă 100 lei. 
Se poate avea şi conferinţa în limba franctză 
numai cu 10—12 lei. Şi este foarte practică, 
ideile sunt numerotate. Fiecare ideie corespunde 
cu o Imagine din film, care la rândul ei încă 
e numerotată. Ea rămâne pe ecron cât o lăsăm. 
Când conferenţiarul a terminat de expus ideia, 
manevrantul trece la imaginea următoare... De 
aceea vor trebui să fie totdeauna doi preoţi: 
unul pentru conferenţă, altul pentru manevrarea 
aparatului. 

Un neajuns este cu formalităţile la Min. 
Industriei pentru obţinerea permisului de im
port. Ar fi bine dacă Cond. Centrală a Agruiui 
ar exopera un permis pentru importarea mai 
multor aparate deodată şi şi scutirea de taxe 
vamale, fiind aceasta o chestie pur reiigiojsă 
şi culturală. 

Ia rezumat: cu puţină bunăvoinţă şi cu o 
sumă de 7—8000 lei, preoţimea noastră poate 
avea la dispoziţie un aparat de proiecţii în 
stare de funcţiune şi câteva filme, care ar în
semna mai mult ca o bibliotecă. Cu acest mij
loc s'ar putea ajunge la rezultate nebănuite. Să 
ne închipuim ce impresie ar lăsa în sufletele 
credincioşilor prezenţi Ia o astfel de şedinţă 
vederea în imagini a: Patimilor Domnului, 
Moartea martirilor, actele de caritate pe teren 
social ale Bisericii catolice şi altele. Atunci 
uneltirile şi atacurile furişe ale duşmanilor Bi
sericii îndreptate contra ei s'ar lovi de zidurile 
de granit ale credincioşilor noştri strâns adu
naţi în jurul ei. N'ar mai putea fi amăgiţi cu 
momeli. Este timpul suprem: cu Dumnezeu 
înainte! 

P r . V. Be l dea n u 

U N I R E A 

„ Ş a n t i e r e l e Cardinalului" . Acum cinci 
ani (după cum cetim în ^Informations Catho
liques Françaises") s'a început din Iniţiativa 
cardinalulul-arhieplscop Verdier al Parisului, o 
operă ce-i cunoscută azi în toată lumea sub 
numirea de ^Şantierele Cardinalului' şi constă 
în hotărîrea tradusă în faptă de a ridica, într'un 
răstimp de cinci ani, o sută de biserici noul în 
eparhia Paris. 

La hotărîrea aceasta s'a ajans în urma 
faptului că, deja în 1930/ în numita eparhie 
erau cam cinci milioane credincioşi, pentru cari 
nu existau decât două sute de biserici paro
hiale, aşa că se veniau pe câte o atare biserică, 
mai ales la periferiile capitalei franceze, şi câte 
50—60—80000 suflete. Cardinalul, vizltându-şi 
arhidieceza, a constatat numaidecât această mi
zerie pastorală şi s'a decis să-i vină de hac. 
A lansat deci un apel la o subscripţie publică. 
Rezultatul a fost extraordinar: în mai puţin de 
patru ore a fost subscris un împrumut de două
zeci milioane de„ franci. Ba au fost persoane 
cu dare de mână care s'au angajat să ridice 
singure câte o biserică. Cele mai mişcătoare 
au fost daniile muitor săraci cari şi-au jertfit 
bucuros agoniseala, numai ca „Bunul Dum
nezeu să poată fi cunoscut şi iubit" cum zi
ceau aceştia. 

Aşa s'a început, deodată, clădirea alor 60 
de b'serici. Dar s'a văzut în curând că-i prea 
puţin. Şi atunci, s'au mai deschis alte 40 de 
şantiere. Din 1932 şt până azi au fost desti
nate cultului religios nu mai puţin de 80 lă
caşuri de închinare pe cari le-au putut admira 
vizitatorii Expoziţiei Mondiale de anul trecut. 
Unele din ele sunt adevărate capodopere sub 
raport de mosaic, vitrail şi arhiîectur. Cum 
e bunăoară, biserica „Sf. Spirit" despre care 
s'a spus cu tot dreptul că «atât prin dimen
siunile sale cât şl prin importanţa şi valoarea 
artistică a decoraţiei sale, e, fără îndoială, cea 
mai considerabilă din realizările de şantier ale 
Cardinalului". 

Din punct de vedere social, opera aceasta 
a consacrat definitiv popularitatea înaltului Ie
rarh (şi a Bisericii al cărei prinţ este) Cele 
trei milioane şi trei sute de mii zile de lucru 
(într'o vreme de şomaj cumplit), prilejite bra
ţelor muncitoare, şi cele cam 75 milioane de 
franci francezi plată muncitorească, e natural 
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că nu pot fi nici bagatelizate, nici date uitării. 
Sub raport religios, roadele îndrăsnelil aposto
lice a Cardinalului sunt şi ele dintre cele mai 
îmbucurătoare: mulţimile cartierelor socotite 
pierdute pentru credinţă, de când s'au deschis 
nouile case ale Domnului, se apropie, mii şi 
mii, de SS. Taine. (/?. Negru). 

Fondul „Ştefan Roşianu" 
penfru ajutorarea săracilor 

Regretatul Părinte Roşianu nu a dorit 
pompă şi cununi pentru înmormântare. Atunci, 
cei care l-au iubit şi admirat au iniţiat un fond 
de ajutorare a săracilor, care să poarte numele 
marelui dispărut. In numărul 1—1938 al ga
zetei noastre am publicat începutul acestui fond 
şi primele contribuţiuni. Continuăm astăzi lista 
donaţiunilor care ne-au mai sosit de atunci 
încoace: 

loan Qeorgescu, canonic Oradea, . . 1000 Lei; 
Reuniunea arhidtecezană de misiuni 

sfinte 5000 „ 
Ştefan Pop, Bucureşti 1000 „ 
Dr. Nicolau, Bucureşti 100 „ 
N. N. Bucureşti 200 „ 
Dădârlat Vasile, adv. Bucureşti . . 1000 „ 
Dna Măriţi Moldovan, Bucureşti . . 200 „ 
Dr. Nlcolae Popa, Bucureşti . . . . 500 „ 
Augustin Caltani, Bucureşti . . . . 800 „ 
Banca poporală „Axente Sever". Blaj 1000 „ 

Total 10 800 Lei. 

Adăugând această sumă la totalul de 8500 
din lista primă, avem totalul general de 19.300 
Lei. — Lista rămâne deschisă şi sperăm c a s e 
vor găsi încă mulţi cari se vor grăbi sâ-şi dea 
obolul la o faptă atât de nobilă. 

P r e o ţ i i ş i a g r i c u l t u r a . Guvernul ita
lian a instituit aşa zis: „bătălie a grâului", care 
nu-i altceva decât un concurs pe ţară ai agri
cultorilor. Această -bătălie" ş'a daţ Dumineca 
trecută la Roma în prezenţa Ducelui, a minis
trului de resort şi a unei mulţimi de producă
tori din toate părţile Italiei. Premiile s'au îm
părţit pe grupuri de elemente valoroase în ex
ploatarea agricolă a pământului Italian. 

Preoţimea a fost reprezentată strălucit în 

Iubim chiar pe vrăşmaşii noştri, ce fărădelege 
este când îi urîm pe prietenii noştri? 

Necumpătul în mâncare şl beutură aduce 
boli, şl moarte prematură sau subită. Ne spune 
şi Mântuitorul: .Iară luaţi aminte ca să nu se 
îngreuieze inima voastră cu saţiul mâncării şi 
cu beţia.., şi fără de veste să vie asupra voa
stră ziua aceea". (Luca 21, 34). 

Marele Schakespeare se ştie că spunea: 
„Tu, spirit nevăzut al vinului, dacă încă nu 
ţi-am dat un nume, drac să-ţi fie numele". Iar 
Seneca: „Multe boale au produs multele piese 
de mâncări". 

Manta nu mai e nevoie să spunem câte 
rele produce şi cât este de execrabilă. „Mânia 
şl urgia sunt lucruri urgisite şi bărbatul pă
cătos Ie ţine", cetim în înţelepciunea Iui Sirah. 
Şi tot în această carte sfântă: „Pizma şi mânia 
împuţinează zilele şi grija aduce bătrâneţele mai 
înainte de vreme". (înţelepciunea lui Sirah,30,25). 

Sf. Ioan Gură de Aur n'are cuvinte^destule 
spre a înfiera mânia: „Ce-i mai rău decât a-
ceastă furie; a te supăra, agita, arde mereu în 
chipul acesta? Căci astfel sunt sufletele celorce 
meditează răzbunare. Cât ce-1 văd pe respec
tivul asupra căruia vreau să-şi răsbune, se în
furie numai decât; dacă-i aud vocea, se agită, 
tremură. Când sunt culcaţi în pat, îşi făuresc 
mii de soiuri de torturi, ce chinuiesc pe acel 
duşman. Iar dacă pe lângă acestea pe respec

tivul îl văd om ridicat în cinste, slăvit, ce chin 
pe dânşii! Ca şi oarecare boală uscată sau ceva 
vierme aşa roade ea la rădăcina minţii noastre. 
De ce închizi o fiară în mădularele tale? Ar 
fi mai bine să fie în inima ta un şarpe sau o 
viperă, decât mânia şi pofta de răzbunare. Căci 
reptilele acelea s'ar depărta numai decât, pe 
când acestea rămân pururea, muşcă cu dinţii, 
îşi picură veninul şi stârnesc o oaste întreagă 
de cugete moleste". 

Lenea, în sfârşit, aduce nu numai sărăcie 
materială ci şi spirituală, Iipsindu-te de harul 
Domnului. Nu ne învaţă Pildele lui Solomon: 
„Puţin să dormitezi şi puţin să dormi şi pu
ţin să îmbrăţoşezi cu mâinile pieptul. Iară de 
vel face aceasta, veni-va înainte mergând să
răcia ta, şl lipsa, ca un bun alergător"? (Pild. 
Iul Solomon 24, 33 34). Şi iarăşi: „Poftele o-
moară pe cel leneş, că nu voiesc mâinile iui 
să facă ceva". (Pild. Iul Solomon 21, 25). 

Aş putea dovedi, pe urma părintelui Adolf 
von Doss, că lenea este nerecunoştinţa faţă de 
societatea omenească, care are drept Ia munca 
noastră. Aş putea arăta că lenea este nesta
tornică, fricoasă, duce Ia nesaţiu în mâncări şi 
beuturi, este pizmaşă, se ascunde bucuros în 
dosul minciunii şi a ipocriziei şi înşelăciunii; 
este încăpăţînată, pornită spre mânie, ureşte 
înfruntarea, este risipitoare, şi altele multe. Cl 
mă Indestulesc ca ceeace spune Scriptura 

despre ea, şi v'am înşirat deasupra. Este prea 
destul ca să vă scârbiţi de ea. 

Feriţi-vă deci, iubiţi fii, de acestea şapte 
păcate capitale, cari sunt piedeciie celea 
mai de frunte de a vă pune în rând gospodăria 
sufletului vostru, de a fi stăpâni acasă la voi. 
Acestea şapte păcate capitale sunt doară capul 
tuturor răutăţilor vieţii omului, pe cari, dacă 
nu le vom fi eliminat, forma-vor atâtea capete 
de acuză împotriva ta Ia înfricoşatul scaun de 
judecată a lui Isus Hristos.- Iată deci importanţa 
capitală de a reteza celea şapte capete fioroase 
ale acestui balaur, mai fioros decât legendara 
hidră dela Lerna. Numai atunci veţi fi 
îndeplinit îndatoririle, pe cari le aveţi faţă de 
voi înşivă şl veţi fi vieţuit cu trezvie, aşa cum 
cere dela noi Apostolul neamurilor. 

[..] Sus să avem inimile! fiilor mei. Anul 
acesta să însemne pentru noi toţi o reînsufle-
fire a puterilor noastre sufleteşti, a credinţei, 
nădejde! şi dragostei dumnezeeşti, o schimbare 
in bine a legaturilor noastre cu deaproapele, şl 
o reînoire a hainei sufletului nostru, care tre
buie să se lapede de toată patima, care-l ţine 
încătuşat. 

Citiţi şi răspândiţi „UNIREA" 



numita „bătălie a grâului". Erau de iată o 
seamă de arhiepiscopi, episcop! şi la doue mii 
de preoţi. Premiile principale, în aclamaţii ge
nerale, le-au primit preoţii. Episcopul de Udine, 
Msgr. Nogara, a rostit o frumoasă cuvântare, 
lămurind, între altele, că: „Preotul ştie şi ia-
vaţă că Patria trebue iubită nu numai dintr'un 
sentiment natural şi în vederea binelui comun, 
ci şi din poruncă divină, după pilda Mântui
torului care, deşi a iubit toţi oamenii, a dovedit 
totuşi că ştie iubi cu predilecţie pământul 
naşterii sale. Istoria Bisericii, apoi, aminteşte şi 
e a m a r i l e mente ale clerului şi pe târîmul agri
culturii. Concursul atât de multor preoţi la „bă
tălia grâului" e o nouă dovadă despre aceasta. 
Prin aceasta preotul nu iasă din sfera misiunii 
sale, căci deşi tinde, în primul rând, la mân
tuirea sufletelor, totuşi nu scapă din vedere 
nici ceeace se referă la bunăstarea materială". 

D. Mussolini n'a pregetat să numească eve
niment în istoria Italiei concursul de Dumineca 
trecută şl să aducă elogii clerului italian, care-
şi înţelege atât de bine misiunea sa de factor 
hotărîtor şi în agricultură prin binefăcătoarea 
sa inrîurire asupra păturei celor dela coarnele 
plugului. 

S t i r i m ă r u n t e 

P e r s o n a l e . Preaven. Ordinariat arhie-
piscopesc din Blaj a numit de asesori consisto
riali pe păr. Ion Popu-Cămpeanu directorul li
ceului de bieţi; păr. George Faina profesor la 
liceul de fete şi păr. Dumitru Neda, profesor la 
Academia teologică. Au fost promovaţi de pro
topopi onorari: păr. loan Dredeţian paroh in 

făcut comemorarea morţii celui dintâiu apostol 
misionar la noi Românii uniţi şi a preşed. Reu
niunii Arhidiecezane de misiuni, care a fost 
răp. păr. Ştefan Roşianu. Ca un mic omagiu 
memoriei lui binecuvântate, s'a încuviinţat con-
tribuirea cu 50C0 Lei (cinci mii Lei) din partea 
Reuniunii la fondul »Ştefan Roşianu* pentru 
ajutorarea săracilor din Blaj, 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a iui Zîheiu, 
va predica in catedrală păr. luliu Maior, dir. 
Liceului Comercial de băeţi. 

— De anul Nou preoţimea, profesorimea 
şi oficialităţile din loc şi-au prezintat I. P. S. 
Sale păr. Mitropolit omagiile lor în cadrul re
cepţiilor ce au avut loc la reşedinţa mitropoli
tană. Tuturor urărilor de bine l e a răspuns 
Înaltul Ierarh cu cunoscuta-i căldură părinteasca, j 

E p i s c o p c o n v e r t i t . E mitropolitul ja-
cobit Mar Severios de Niranam, care a părăsit 
biserica jacobită pentru a intra in cea catolică. 
Scrisoarea de ieşire din sânul bisericii căreia-i 
aparţinuse până aci a trimis-o, »Catholicos«-ului 
jacebit în ziua de 29 Noemvrie 1937. Mar Se
verios a fost aiumn seminarial sub Mar Ivanios 
de Tivandrum şi conşcolar al lui Mar Theophi-
los de Tiruvalla, ambii foşti ierarhi jacobiţi şi 
amândoi convertiţi la catolicism. Pasul acesta 
al noului arhiereu (bacalaureat al universităţii 
din Calcutta), ce îmbrăţişează crezul roman, ră
mânând la ritul său, e de prevăzut că va da 
nou şi puternic impuls mijeirii de revenire a 
jacobiţilor in adevăratul staul al Păstorului 
Hristos. 

S a v a n t c o n v e r t i t . Acelaş numîr din 
27—28 Decemvrie 1937 al lui »Oiservatore Ro
mano*, care aduce ştirea convertirii lui Mar 
Severios, anunţă şi primirea sărbătorească a 
prof. universitar Dr. F. I, Buitendijk în sânul 
Bisericii catolice. Faptul s'a petrecut luna tre-

trăit acum cinci mii de ani şi a fost ucis de-
ipopotatn. Pe pereţii camerelor suterane ce j"* 
cunjură mormântul s'au găsit urmele -unor ţt 
pete de hârtie colorată. S'a mai dat ?» Peste 

Târgu Mureş II; păr. George Faina profesor la 
liceul de fete Blaj şi păr. Dumitru Neda, profe- cută in biserica Preacuratei din Groningen (O 
sor de teologie. Au tost numiţi viceprotopopi o-
norati: păr. Dr. CoHolan Suciu, directorul şcoalei 
normale de învăţători; păr. Dr. Ştefan Manciulea, 
profesor şi director ajutor la liceul de băeţi, 
şi păr. Niculae Creţu, paroh în G«lda de jos. A 
fost numit ticeprotopop actual al districtului 
Dumbrăveni păr. Ghtorghe Sitnu, iar păr. Cor
nel Matelu din Socolul de Câmpie a fost numit 
paroh la Voivodeni (distr. Reghin). 

— Acelaş a numit pe păr. prof. Emil Me
saros de director al Şcoalei de ucenici, iar pe 
dna prof. Emilia Hopârteanu, directoară a Li
ceului Comercial de Fete din Blaj. 

R ă s p u n s r e g a l . De praznicul Noului 
An în care am intrat, I . P. S. păr. Mitropolit 
Alexandru a făcut Suveranului, telegrafic, cele 
mai călduroase şi mai respectuoase urări de bine. 
La ceeace Maj. Sa Regele a răspuns, tot tele
grafic, I. Preasfinţiei Sale, cu dt. 5 I a n . c : 'Mul-

landa), unde Dr. Buitendijk e profesor de fisio-
logie. S'a distins mai alei pe terenul fisiologiei 
comparate, în care domeniu are o mulţime de 
lucrări valoroase. De ani de zile e prieten al 
unor savanţi catolici ca P. Gemelli, Max Picard, 
Jaques Maritain, M. Scheber şi alţii şi să vede 
că prietenescul său contact cu aceştia 1-a ajutat 
să găsiască şi să apuce pe ralea adevărului. 

S p r e c i n s t e a a l t a r e l o r . La arhie
piscopia din Torino s'a început zilele trecute 
procesul informativ în vederea beatificării lui 
losif lonxolo, mirean, fost profesor universitar 
la Pisa. Au fost întrebaţi în cauză o seamă de 
laici şi persoane bisericeşti cari au cunoscut pe 
ilustrul profesor dela Pisa, care a fost de mai 
multe ori pe la Torino unde avea mulţi prie
teni şi unde a ţinut, în biserica arhiepiscopiei, 
şi o conferinţă de care-şi amintesc şi acum a-
tâţia din mulţimea celor ce au ascultat-o, în 

ţumesc 1. P. S. laie pentru caldele urări de A- j frunte cu cardinnlul Richelmy nul Nou. — CAROL R.* 
Avîz c a t e h e t i c . Se aduce lă cunoştinţa 

On. preoţi şi cateheţi, că a apărut „BIBLIA 
COPIILOR", manual de religie aprobat pentru 
cl. UI—IV a şcolilor primare. Se poate co
manda, cu preţul vechiu, de 15 lei exemplarul, 
— dela Librăria Seminarială din Blaj şi dela 
celelalte librării^ 

D e l a R e u n i u n e a A r h i d i e c e z a n ă d e 
m i s i u n i . Comitetul Reuniunii Arhidiecezane 
de misiuni s'a întrunit în 10 Ian. c, sub prezi
diul 'păr. Anton M. Popa protopopul Reghinu
lui, în şedinţă, pentru a pune la punct anumite 
lucruri şi a lua anumite hotărîri. Cu acest prilej 
s'au decis, între altele, şi următoarele (după ce 
în prealabil s'a dat cetire rapoartelor asupra 
activităţii de anul trecut şi asupra stării cassei): 
să fie crescut numărul membrilor predicatori şi 
să fie scoasă o broşură care să cuprindă istoria 
Reuniunii. Tot tn cadrele acestei şedinţe s'a 

Redacţ i i c e J u b i l e a z ă . Confratele clu-
jan 'Patria* a împlinit două decenii de luptă 
cu lipsa de fonduri, cu adversităţi pronunţate 
(»Patr!a« e oficiosul najional-ţărăniştilor din 
Ardeal) şi chiar şi cu nepăsarea atâtora dintre 
»căseni«. A biruit însă toate piedecile, urmân-
du-şi linia dela început. — 'Curentul* dlui 
Pamfil Şeicaru a intrat şi el în al 11-lea an de 
existenţă, cu perspective şi mai promiţătoare ca 
cele de până aci. — Dorim ambelor cotidiene 
viaţă cât mâi lungă şi mai srăluciti. 

A fost d e s c o p e r i t m o r m â n t u l p r i 
m u l u i F a r a o n . Relativ tânărul, dar deja ce
lebrul arheolog englez Walter Emery a pus de
unăzi capăt unei discuţiuni vechi şi aprinse între 
egiptologi. Şi anume: făcând săpături în Svkkara, 
pe valea Nilului, a dat de-un mormânt de ve
chiu rege egiptean, care cuprinde dovezi evi
dente că-i lăcaşul de odihnă a primului rege 
din prima dinastie a faraonilor Menés, care a 

minunate colecţii de ceramică purtând sigii 
regelui idolatrizat de urmaşii săi şi trecut j , ] 

Greci între zei. Şi, după cum scriu gazetele, n„ B 

lipsesc din colecţiile descoperite nici tăblit 
scrise cu cerneală neagră. Ceeace e mărturi, 
unei civilizaţii înaintate deja pe acele vremuri 

Hît îer t e l e g r a f i e z ! S î . P ă r i n t e . Can. 
celarul Httler a prezintat, de Anul Nou, Supr^ 
malui Pontifice, urările sale de bine şi ale Rt|. 
chului. Sf. Părinte, dia partea sa, a rsspuas p8 

a c e e a ş cale, cancelarului. Gazetele, fireşte, s'»j 
grăbit să interpreteze acest schimb ds telegrame 
ca o indicaţie de schimbare a raporturilor în. ' 
cordate dintre Reich şi Vatican. Din cercuri 
catolice berîineze bineinformate s'a precizat însă 
numai decât, că totul nu-i nimic altceva decât 
o uzanţă de politeţă diplomatică între şefi de 8 

state ce întreţin legături diplomatice. c 

•f E l e n a C a l i a n i , n a s c Cheţianu, a , . ° 
dormit în Domnul la Zoreni (Lumperd), în ziua j 
de 7 Ianuarie c , într'al 82-lea an al vieţii şi 10 f 

al văduviei sale. — Odihnească în pace! — Dlui 
director general Augustin Caliani, care-şi pierde \ 
în răposata pe scumpa sa mamă, îi transmitem \ 
şi pe această cale sincerele noastre condoleanţe, '< 

Mulţumită. Subscrisul, în numele parohiei Ro- * 
mâne Unite din Iaşi (Moldova) vin şi pe această cale, 5 
să aduc cele mai căluroase mulţumiri păr. Vasile Markij ^ 
şi parohienilor lui din Aurora llls (Statele Unite ale 1 

Americii de Nord) pentru suma de 12 mii lei (douăspre- J 

zece mii lei) cu care s'au înscris de ctitori, membri \ fundatori şi ajutători ai primei capele Române Uniteci! 
Roma, din laş i—Moldova, care prin luna Mai a. c. na- \ 
dăjduim a o pu tea Inaugura. — Pr. Aurel Bungărdean. 

A n u n ţ . Se a d u c e la cunoştinţă generală ci la > 
Oficiul poştal de reşedin ţă Blaj, în cancelaria oficiului, 
se va ţ ine licitaţie publică cu oferte închise şi sigilate,' 
in ziua de 25 Ianuarie 1938, orele 10 dimineaţa, pen- ( 

tru reconcesionarea antreprizei transportului coletelot ( 

la domiciliul destinatarilor din oraşul Blaj. — Amatorii ^ 
sunt rugaţi a lua cunoşt inţă de caetul de sarcini, care ( 

se poate vedea zilnic în biroul subsemnatului , între orei* 
8—12 şi 1 5 - 1 8 , când pot să ceară oricare a l te lămuriri ( 

asupra aces te i conces iuni . Odată cu oferta, concurenţii ] 
vor depune o garan ţ ie provizorie în numerar sau efecte 
dc Lei 2000 douămii . — Diriginte de reşedinţă : ss. ^ 
Indescifrabil. i 

De vânzare un loc de casă îfl s 

strada Episcop Lemeni (lângă dl < 
profesor N. Comşa). Informa^ 
tiuni la administraţia gazetei * 

( i - i ) '•, 

I 
Adrasaţc -vă c u Tncre- ' 
d e r a p e n t r u c l o p o t e ' ? 
b i s e r i c e ş t i I a - ' 

fiilajtü cyrat, ca înainte de 
rizuelo. Profili su toate ace-
etsa absolut ieftin. Este în in-
taresui fiecărei cemuni Dise-
ricsşti a cere dela noi oferte 
înainta de a procura. 

a 9 m 9 
Ö 
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